Gidi bai tap Toan 10 SBT bai 1 chuwong 2

Bai 1 trang 28 Sach bai tip (SBT) Toan Pai s6 10

Biéu d6 sau (h.3) biéu thi san luong vit, ga va ngan lai qua 5 nam cua mot trang
trai. Col y=f(x),y=g(x) va y=h(x) tuong tng la cac ham s6 biéu thi sy phu thudc
s6 vit, sO ga va sb ngan lai vao thoi gian x. Qua biéu d, hiy:

a) Tim tap xac dinh ciia mdi ham s6 di néu.

b) Tim céac gia tri £(2002), g(1999), h(2000) va néu y nghia cta ching;

¢) Tim hiéu h(2002) — h(1999) va néu y nghia cia no.

Tram 4|1
nghin con

i

Goi y lam bai

a) Tap xac dinh cia ca ba ham s6 y=f(x),y=g(x) va y=h(x) la:
D={1998;1999;2000;2001;2002}

b) £(2002)=620000(con) g(1999)=380000 (con) h(2000)=100000 (con)

Néam 2002 san lugng cua trang trai la 620 000 con vit ; ndm 1999 san lugng la
380 000 con ga ; ndm 2000 trang trai c6 san lugng 1a 100 000 con ngan lai.

¢) h(2002)—h(1999)=210000—30000=180000 (con)

San lugng ngan lai cta trang trai ndm 2002 tang 180 000 con so véi nam 1999.
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Bai 2 trang 29 Sach bai tip (SBT) Toan Pai s6 10
Tim tip x4c dinh ciia cac ham sb
a) y=—a5+Tw—-2

s 3r+2
b)Y -4

o) y=Viaz+1—y/—2z+1

Vae+9

y= r24+-8r—20

d)
Ar -1
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e) (2r+1)(x—3)
P e

h Y~ 2205

Goi y lam bai

a) D=R;

b) D =R\{4};

¢) Ham s6 xéac dinh voi céc gia tri cua x thoa man

1
T = —
X -~ 4.’;[?_
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4z +1>0y3 —22+1>0phay

=[—

1
12 ]

i | =

Vay tap xac dinh cia ham s6 da cho la
d) Ham s6 xac dinh vdi cac gia tri ciia x thoa man

4420 r>—0
{m2+3m—207£0 *‘i"{mgé- 10,22

Vay tap xéac dinh cta ham s di cho 1a

D=[—-9 +00)\{2}

- 1.

ny D=R\(—1-V6—1+V6} ;

ley
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Bai 3 trang 29 Sach bai tap (SBT) Toan Dai 56 10

2425 —-5= U<=>|:‘T'__1 \/_

Cho ham sé

ny{I]:{ 9,__1 x <0

—x24+2x;2>0

Tinh gié tri cuia ham sb 46 tai T =% = — 2z =0xr =2
Goi ¥ 1am bai

_2=-2-3 7
J=2)= "5 73 (vi 2<0); (/0) = 3: £2) = 0.

Bai 4 trang 29 Sach bai tap (SBT) Ton Dai s6 10

Cho cic ham s

u(z) V3—z,2<2 .
\,!;t:?—r%l:m::v?

o(z)= {v/fi——m <0

24 1,2>0
Tinh cac gia tri

f(2)=f(-2)

F(=2)= )93 ) f (= 7)— g(=T)if(=1)— u(-1);u(3)—v(3);v(0)— g(0); "2 —o=3)

Goi y 1am bai
F(=)— f(—1)=(=22+2+24+2—(12+2+\/2-1)=8—-4=4
g(3)=—2.3-3.3+5=—58

F=T)=g(=T) = (=T +2+2+7-[-2(-7)*-3.(-T)+5]=—65
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f(=D)—u(—1)=3+/3-2=1+3;
u(3)—v(3)=y9—4—(9+1)=y/5-10;
v(0)— g(0)=/6—5;

f@—-f(-2) 6-8 1
v(2)—v(—3) 5-3

=]

!

Bai 5 trang 30 Sach bai tip (SBT) Toan Pai s6 10

Xét tinh dong bién, nghich bién ciia ham s6 trén cac khoang twong vng
a) Y=—2x+3 yren R

b) U= 22+10x+9 ron — 5+ 00

1
z+1 trén (-3; -2) va (2; 3).

c)y=

Goi ¥ 1am bai

a) TTLT2E R 5 co:

flz)— f(@2) =—20,+3—(— 225+ 3) = —2(z;— x9)
Ta thiy T1>T2 thi (%1~ 22) <0 e 1a;

f(@1)— f(@2) <0 = f(z1)<f(zs)

Vay ham s6 da cho nghich bién trén R.

b) Ve € R gy e

flx))—f(xs) =z +102; 49— 25— 10z, —9

= (@) —@9) (21 + T9)+10(z; — 5)

= (@1 —y) (@ + 29 +10)(*)

V), € (= B+ 00) vy 1 <Ty 15 ¢ T1—22<0 vy T3 +22+10>0 ;
T1>—Dxe>—0 =11+ T,>—10

Vay tir (*) suy ra f(21)— f(22) <0 & flay) <f(x)
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Ham sé ddng bién trén khoang (—5+00)
C) Va,zg€ [_ 3;—2) va 1'1{1-‘2’ ta co

&1 — <0z +1<—2+1<bizy+1<—2+1<0=>(z; +1)(z2+1)>0, Vay

fz)-Flz)=——=+— 22— <04 flzy) <f(@)

+1 " xa+1 - () +1)(xa+1)
Do d6 ham s6 dong bién trén khoang (-3; -2)
V29 €(—3—2) vy T1<zy, twong tu ta cling co fla)<f(z)
Vay ham sb déng bién trén khoang (2;3).

Bai 6 trang 30 Sach bai tdp Toan 10

Xét tinh chin, 16 ciia cac ham s6
a) y=-2;

b) ¥ =3x2~1

o y=—ai+3z-2

_ —ritri+l
YT

Goi y 1am bai
a) Tap xac dinh D=Rva¥Vaz €D ¢6 —z €D va fl=x)=—2=[f(z)
Ham s6 1a ham sb chén.

b) Tap X4c dinh D = R : YaxeD e
—x€Dva f(_iﬂ}=3.[—1r}2—1:3$2_1:f($}

Vay ham s6 da cho 1a ham s6 chén.

c) Tap xac dinh D = R, nhung
f)=—1+43-2=0 3y f(-1)=—1-3-2=—6 5, f(=D#S(1)
va f(_lj%_f[lj

Vay ham s6 da cho khong 1a ham s6 chén ciing khong 1a ham s6 18.

d) Tap xac dinh D = R\{0} nén néu x£0 va x €D thi —x €D. Ngoai ra

oY)
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f=a)= —x = —r T =—f(z)

Vay ham s6 da cho 1a ham so 1¢.

Xem thém céc bai tiép theo tai: https://vndoc.com/giai-toan-lop-10
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